



市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



市场星报官方微博

“生命教育”是“网红课”也是必修课



起初她是被课名“生命的省思——如何过好这一生”吸引，没想到在课上，她与“孤独”对话，摆脱了“玩乐焦虑”，还在自己的“墓志铭”作业中认真写下了“埋葬在这里的人曾经很热烈地活过、爱过”。她说：“人生很辽阔，要好好地探索属于自己的生活。”(2月14日《中国青年报》)

同济大学2023年的新学期还没开学，这门课程的240多个名额再次被早早抢空。据不完全统计，近年来，约有20余所大学开设了生死教育相关课程，很多课程一经推出就收获了不少“粉丝”。广州大学的“生死学”这门课上了20多年。生命教育课成了学生眼

中的“网红课”。

有专家表示，“生命教育”涵盖了人从出生到死亡的整个过程和这一过程中所涉及到的各个方面，关乎人的生存与生活、成长与发展、本性与价值。当近年来青少年“躺平”“轻生”已经成为一个令人沉重的社会问题，“生命教育”更有着现实的紧迫性。数据显示，我国有3000万青少年处于心理亚健康状态，每年至少有25万人因心理问题而丧失生命，凸现出近年来的教育，存在着足以引起高度重视的薄弱环节。

珍惜生命，是与生俱来的至高无上的人生原则。有的孩子仅因为人生中一点小小的挫折，就放弃未来甚至生命，对神圣的生命毫不珍惜，这显然是平时生命意识教育缺位的

后果。生命对任何人都只有一次，怎样把生命的价值最大化，在有限的人生里，实现崇高的人生理想，这方面的教育近年来显然有所放松。

人生的挫折是无论谁都免不了的。但是，现在这方面的教育尤其欠缺，遇到挫折和问题，缺乏心理承受能力，轻率地采取一种对别人、对自己都不负责任的态度。这都显示出在巨大的学业压力下，家长、学校过多关注课业成绩，而忽视了青少年的心理困扰，生命教育课程缺失的短板亟待补齐。

“生命教育”成“网红课”是好现象，但更应成为系统性贯穿于整个教育阶段的一门必修课，为每个孩子今后的人生打下坚实的基础。
钱夙伟



对女性隐性歧视，监管必须高调

“你公公婆婆身体还好吧？”“你家那边的幼儿园学费贵吗？”“我们公司会发儿童节福利，你需要几份呢？”……这些问题不是朋友间的寒暄，而是今年30岁的北京求职者张梅在过去半年的面试中常常被问到的问题。(2月14日《法治日报》)

公公婆婆身体好不好、幼儿园的学费高不高、要几份福利等，这些问题与能否胜任工作没有任何关系。可是求职者为何被经常问及，笔者百思终得一解：以上问题看似与胜任工作没有关系，但是以上问题却关系着求职者就业后的工作状态，更能了解掌握求职者婚育情况。用人单位之所以拐弯抹角地询问，是为了规避法律。《妇女权益保障法》第43条规定，除个人基本信息外，不得进一步询问或者调查女性求职者的婚育情况；不得将限制结婚、生育或者婚姻、生育状况作为录(聘)用条件。可以预料，即将结婚、准备怀孕、已怀孕、有0至3岁宝宝的女性，她们在工作岗位上难以全身心地投入工作，有的甚至还会时不时请假，增加用人单位的成本。因



踩红线 绕圈子 王恒/漫画

此，用人单位面对众多求职者就会挑肥拣瘦，更不愿触碰法律的红线。所以在招录时询问这些“不着边际”的问题，也就不难理解。

其实，不管是直接问婚育情况还是间接问都是违法行为。对求职者来说，不管是向劳动监察部门投诉还是向人民法院提起诉讼，都会花费求职者的时间和精力，同时也很难拿到录音或录像来证明企业的歧视行为，使求职者不愿意为了所谓的正义让自己花费大量的时间和精力。由于涉及用人单位的利益，女性隐性歧视不会自动消失，但也不能让其继续存在。为此，对女性隐性歧视，监管部门不能坐等举报投诉必须主动作为，要深入用人单位核查并畅通举报渠道，发现问题要严肃惩处，倒逼用人单位不敢隐性歧视。当然，也希望国家能从社会角度出发，承担一部分用人成本减轻企业压力，提高企业录用女性的积极性。
李方向



文明城市应当容得下孩子的作业桌

2月13日，网络出现“三亚城管收走孩子写作业桌子”的相关视频引发网友和媒体关注，经调查核实，事由是市综合行政执法局吉阳分局执法人员对辖区内背街小巷开展城市管理日常巡查时，在处理当事人经营的超市落实门前三包过程中，存在简单执法行为，造成不良影响。目前，市综合行政执法局吉阳分局已责令相关执法人员于2月14日11时上门向当事人诚恳道歉，当事人表示予以接受。(2月14日《新京报》)

偌大的城市容不下一张小小的作业桌，这无论如何是让人无法接受的。文明的城市图景中，孩子在商铺门前书写作业，何尝不是令人动容的一幕？可在简单执法的城管眼中，连孩子写作业也是一种“罪”，要将作业桌没收了之，多令人心酸。

文明城市为何容不下孩子的作业桌？即使不对文明城市评比细则进行研究，我们也清楚，文明城市绝对不会排斥孩子的作业桌。可为何城管却容不下孩子的作业桌？一方面是对文明的“错误理解”，确切地说，对文明有一种偏执的“洁癖”。

试想，连春联都容不下的城管，又怎么会容得下孩子的作业桌？另一面是由于对执法的“机械操作”，带着怨气，更带着高人一等的“特权意识”，在多种“暗箱”情感的挟持下，孩子小小的作业桌也就被视为“逆文明”的怪物，将其没收。在这几个城管眼中，尊重孩子恐怕根本就没有想过。说得确切些，不是文明城市容不下孩子的作业桌，而是这几个城管忘记了“初心”，眼里容不下民生。

让人觉得怪异的是，一般人对于孩子的作业桌，会是以欣赏的眼光看待，即便是与文明城市创建有点“相悖”，至多也只是提醒，绝对不会有“没收”的做法。因为谁都知道，孩子的作业桌不会影响到卫生，不会影响到市容，相反，从某种意义上说，这恰恰也体现出城市的“烟火味”。执法需要温情，执法更要人性。城管的工作是辛苦，但如果脚踏实地，没有立足于民生，最终也不会受到群众欢迎。文明城市创建，首先应该是城市的执法文明。城管背离了文明，文明就会渐行渐远。
王军荣



最高级的断舍离，是整理自己

人生就是一个删繁就简的过程。人这一辈子，其实就是个不断拿起，又不断放下的过程。唯有懂得断舍离，知道什么是最重要的，才能让自己解脱，轻装上阵。不妨试着整理自己，把时间和精力花费在真正有价值的事情上。学会整理情绪，才能舍弃抱怨纠缠，避免麻烦；学会整理圈子，才能排除外在干扰，活出自我；学会整理思想，才能断绝杂念妄想，稳步向前。
@新华社



让自己保持优秀的5个习惯

1.树立有意义的目标。找准目标，脚踏实地地做好眼前的事，剩下的交给时间就好。2.保持好奇心。生活处处皆学问，很多时候，推动你前进的正是你的好奇心。3.突破思维定式。越是优秀的人，越有危机意识，越懂得突破固有的思维，接受新的挑战。4.能够掌控情绪。想要发脾气的时候，不妨试试停顿1分钟不说话，把自己置身事外来看待这件事，或许会淡然得多。5.多和优秀的人在一起，自己也会越来越优秀。
@人民日报